
Abstrakt 
Diplomová práce se zabývá institutem rozpočtové odpovědnosti a možnostmi jeho 

zakotvení v právním řádu České republiky a Evropské unie. Cílem práce je analyzovat 

stávající právní úpravu v této oblasti a předložit návrhy legislativních změn, které by 

zlepšily její současný neuspokojivý stav. 

První kapitola poskytuje teoretický základ pro následnou analýzu a návrhy obsažené 

v dalších kapitolách. Jsou zde vymezeny pojmy rozpočtového práva, veřejných rozpočtů a 

rozpočtové odpovědnosti a uvedeny základní zásady rozpočtového práva s důrazem na 

zásadu dlouhodobé vyrovnanosti veřejných rozpočtů, která je hlavním východiskem úvah 

o rozpočtové odpovědnosti. 

Předmětem druhé kapitoly je úprava rozpočtové odpovědnosti v České republice. 

Vzhledem k současné situaci, kdy je zásada dlouhodobě vyrovnaných rozpočtů, a tedy i 

rozpočtová odpovědnost, v našem právním řádu téměř úplně opomíjena, se jedná zejména 

o rozbor návrhů, které se objevují již od 90. let minulého století, ale nikdy nebyly přijaty. 

Z platné právní úpravy je pojednáno o střednědobých výdajových rámcích upravených 

v zákoně o rozpočtových pravidlech. 

Třetí kapitola je věnována právní úpravě rozpočtové odpovědnosti v právu Evropské unie. 

Protože na evropské úrovni je tomuto tématu věnována větší pozornost než u nás, existuje 

zde i bohatší legislativní úprava. Základy jsou obsaženy v primárním právu, ve Smlouvě o 

fungování Evropské unie a v Protokolu o postupu při nadměrném schodku, který tvoří její 

přílohu. Formu sekundárního práva má Pakt stability a růstu, který vznikl v roce 1997 jako 

doplnění pravidel o postupu při nadměrném schodku a později byl několikrát výrazně 

revidován. Poslední část této kapitoly pojednává o Smlouvě o stabilitě, koordinaci a správě 

v Hospodářské a měnové unii, která byla podepsána v loňském roce a které se Česká 

republika, spolu s Velkou Británií, odmítla účastnit. 

V poslední kapitole je předloženo kritické zhodnocení právního stavu předestřeného ve 

dvou předcházejících kapitolách a vlastní návrhy na jeho úpravu. Ty se týkají jak úpravy 

v právu Evropské unie, tak českého právního řádu. Za hlavní principy, na kterých by měla 

být pravidla rozpočtové odpovědnosti vystavěna, jsou považovány jejich funkčnost a 

vynutitelnost. Návrhy se proto zabývají nejen samotným místem úpravy rozpočtové 



odpovědnosti v právním řádu a obsahem fiskálních pravidel, ale také sankčními 

mechanismy za jejich porušování a zřízením instituce, která by na jejich dodržování 

dohlížela. 

 


